
Niederschrift

über die 14. Jahreshauptversammlung des Fördervereins Abbé George e. V.
am 04. Mai 2022 in der Wegberger Mühle

Beginn: 19:30 Uhr    Ende: 20:45 Uhr

Anwesend sind 18 stimmberechtigte Mitglieder (Anlage 1).

Tagesordnung
1. Begrüßung und Eröffnung der Versammlung
2. Bericht über das Projekt
3. Bericht über die Mitgliederentwicklung
4. Bericht des Kassierers über die Jahresrechnung 2021
5. Bericht der Kassenprüfer
6. Beschluss über die Genehmigung der Jahresrechnung
7. Beschluss über die Entlastung des Vorstandes
8. Wahl von zwei Kassenprüfern
9. Neuwahlen

a. Benennung eines/r Wahlleiters/in
b. Wahl des/der Vorsitzenden
c. Wahl des/der stv. Vorsitzenden
d. Wahl des/der Kassierers/in
e. Wahl des/der Schriftführers/in
f. Wahl von Beisitzern/innen

10. Verschiedenes

1. Begrüßung und Eröffnung der Versammlung
Die Vorsitzende Hedwig Klein begrüßt die Anwesenden  und eröffnet die Versammlung.  Sie 
weist darauf hin, dass in den letzten beiden Jahren keine Öffentlichkeitsarbeit möglich war 
und daher die Einnahmen des Fördervereins geringer geworden sind.

2. Bericht über das Projekt
Die Vorsitzende berichtet anhand einer Bild-Präsentation über die Entwicklung des Projektes  
„Kinder- und Krankenstation in Magara/Burundi“. 

Vor 15 Jahren bat Abbé George sie als damalige Bürgermeisterin um Unterstützung bei der 
medizinischen Versorgung in Magara / Burundi. Abbé George fand „erschreckend große Not“ 
in Magara, als er dort zum ersten Mal war – obwohl er selber aus Burundi kam.

Die 7 Personen, die zur Gründung eines Vereins erforderlich sind, wurden schnell gefunden 
und so entstand der „Förderverein Abbé George e. V.“.

Die dann erbaute Kinder- und Krankenstation wurde 2015 an den Orden „Bene Umukama“ 
übertragen, die sich vor allem der Krankenpflege widmen. Die Generaloberin des Ordens, 
Schwester  Revocate,  war  mehrmals  in  Deutschland,  unter  anderem,  um den  deutschen 
Zweig des Ordens, die Augustinerinnen in Neuss zu besuchen. Wegen Corona konnte sie 



zuletzt allerdings nicht nach Deutschland reisen. Wir hoffen, sie in diesem Jahr nochmals 
treffen zu können.

Der  Orden  strebt  eine  Höherstufung  der  Krankenstation  an  und  es  soll  ein 
Gesundheitszentrum entstehen. Dabei hat der Förderverein – im Rahmen seiner finanziellen 
Möglichkeiten – den Orden unterstützt. Anfang des Jahres sind die neuen Gebäude fertig 
geworden und am 04. Februar 2022 fand die Einweihung des Krankenhauses statt.

Der Orden benötigt aber weiterhin die Unterstützung des Fördervereins, da der Bau teilweise 
mit Krediten erfolgte und der Förderverein auch regelmäßig einen Teil der Personalkosten 
zahlt.

Die Präsentation ist dieser Niederschrift als Anlage 2 beigefügt.

3. Bericht über die Mitgliederentwicklung
Matthias Kohlen berichtet, dass der Bestand über die Jahre ziemlich konstant geblieben ist. In 
2021 sind sechs Mitglieder verstorben und ein Mitglied hat gekündigt. Den sieben Abgängen 
stehen fünf neue Mitglieder gegenüber. Ende 2021 zählt der Verein 184 regelmäßige Zahler,  
davon 164 Mitglieder und 20 Förderer.
Der Bericht ist dieser Niederschrift als Anlage 3 beigefügt.

4. Bericht des Kassierers über die Jahresrechnung 2019 und 2020
Kassierer Rudi Hachen hat gemäß § 7 der Satzung die Jahresrechnung für das Geschäftsjahr 
2021 aufgestellt. Er berichtet eingehend über die Entwicklung der Einnahmen und Ausgaben 
und  beantwortet  zusätzliche  Fragen  aus  der  Versammlung.  Der  Kassenbericht  ist  der 
Niederschrift als Anlage 4 beigefügt.

5. Bericht der Kassenprüfer
Bei der Jahreshauptversammlung am 24.08.2021 sind Herr Heinz Nießen und Herr Claus 
Wagner zu Kassenprüfern gewählt worden. 
Herr  Wagner  berichtet,  dass  die  Kasse  am  27.04.22  von  beiden  Kassenprüfern  geprüft 
wurde. Beanstandungen habe es nicht gegeben. Herr Wagner schlägt vor, den Vorstand zu 
entlasten. Der Prüfungsbericht ist dieser Niederschrift als Anlage 5 beigefügt.

6. Beschluss über die Genehmigung der Jahresrechnung
Die Versammlung genehmigt einstimmig die Jahresrechnung für das Geschäftsjahr 2021. 

7. Beschluss über die Entlastung des Vorstandes
Aufgrund  des  Ergebnisses  der  Jahresrechnung  für  das  Geschäftsjahr  2021  erteilt  die 
Versammlung dem Vorstand bei Enthaltung der Betroffenen, sonst einstimmig Entlastung.
 
8. Wahl von zwei Kassenprüfern
Auf Vorschlag aus der Versammlung werden Herr Heinz Nießen und Herr Michael Krause 
gemäß § 8 der  Satzung bei  Stimmenthaltung der  Vorgeschlagenen,  sonst  einstimmig als 
Kassenprüfer gewählt.  Beide nehmen die Wahl an.

9. Neuwahlen
a. Wahl eines/r Wahlleiters/in



Herr Achim Wilms wird als Wahlleiter vorgeschlagen, einstimmig gewählt und nimmt die Wahl 
an.

b. Wahl des/der Vorsitzenden
Frau Hedwig Klein wird zur Wiederwahl vorgeschlagen. Andere Vorschläge gibt es nicht. Sie 
wird einstimmig gewählt und nimmt die Wahl an.

c. Wahl des/der stv. Vorsitzenden
Herr Lutz Braunöhler wird zur Wiederwahl vorgeschlagen. Andere Vorschläge gibt es nicht. Er 
wird einstimmig gewählt und nimmt die Wahl an.

d. Wahl des/der Kassierers/in
Rudi Hachen, der bisherige Kassierer, kandidiert nach 15 Jahren nicht mehr weil er Probleme 
mit der fortschreitenden Digitalisierung hat. Die Vorsitzende beschreibt den langen Weg, eine 
neue Kassiererin / einen neuen Kassierer zu finden. Sie schlägt Frau Nicole Wagner als neue  
Kassierin vor. Andere Vorschläge gibt es nicht. Sie wird einstimmig gewählt und nimmt die 
Wahl an.

e. Wahl des/der Schriftführers/in
Herr Matthias Kohlen wird zur Wiederwahl vorgeschlagen. Andere Vorschläge gibt es nicht. 
Er wird einstimmig gewählt und nimmt die Wahl an.

f. Wahl von Beisitzern/innen
Die Vorsitzende schlägt die Wiederwahl der bisherigen Beisitzer Ulrich Frieten, Heinz-Jakob 
Paulsen und Werner Zohren vor. Die Beisitzer werden einstimmig gewählt und nehmen die 
Wahl an.

Die Vorsitzende erklärt, dass in letzter Zeit verstärkt zusätzliche Personen für die Mitarbeit im 
Vorstand  geworben  wurden.  Damit  soll  einerseits  der  Vorstand  verjüngt  werden  und 
andererseits Nachfolger für freiwerdende Vorstandsämter bei der nächsten Wahl gefunden 
werden.
Neben  den  3  stimmberechtigten  Beisitzern  möchte  der  Vorstand  folgende  Personen  als 
beratende,sachkundige  Mitglieder  anbinden:  Rudi  Hachen  (er  möchte  auch  nach  seiner 
Tätigkeit  als  Kassierer  im Vorstand  mit  arbeiten),  Peter  Hanf,  Carl  Billmann  und  Nadine  
Goertz-Campbell, Gisela Wenders-Jeup, Leon Wegenaer, Micha Königs, Claudia Billmann, 
Claus Wagner. Die Versammlung stimmt einstimmig zu.

10. Verschiedenes
Die Vorsitzende berichtet über das Kirchenkonzert, das am 22.05. um 17 Uhr in der Beecker  
Kirche stattfindet und über eine Veranstaltung der Mühlenpoeten am 10.06. ebenfalls in der  
Beecker  Kirche.  Zu beiden Veranstaltungen wird  kein  Eintritt  verlangt,  aber  eine  Spende 
erbeten.

Die Vorsitzende erklärt,  dass die Bläser  in  diesem Jahr  kein Konzert  veranstalten.  Durch 
Corona waren keine Problen möglich und es sind auch Bläser ausgeschieden. Sie berichtet  
auch von den Problemen, Bläser für die Holtumer Oktav zu bekommen.



Leon Wegenaer fragt nach dem Termin für das geplante Jubiläum des Fördervereins. Hedwig 
berichtet, dass Freitags in Merbeck eine Abendmesse stattfindet. Der Pfarrbrief für Mai muss 
aber neu gedruckt werden und sie teilt den Termin mit, sobald er feststeht.

Die Vorsitzende berichtet auch vom Benefizkonzert mit FUN, das im letzten Jahr ausfallen 
musste. Mittlerweile hat Herr vom Dorp eine Vereinbarung mit Opus 512 in Beeck getroffen 
und wird das Konzert in Beeck wieder durchführen. Telefonisch wurde von Herrn vom Dorp 
zugesagt, einen Teil des Erlöses an den Förderverein zu geben. Auf den Werbeplakaten für  
das Konzert ist aber als Begünstigter Opus 512 genannt.
Hedwig erwähnt, dass sie in Kürze mit einem anderen Künstler spricht und evtl. mit diesem 
ein Open-Air-Konzert plant.

Hedwig  übergibt  einen Bildband an Rudi  Hachen und bedankt  sich  für  seine  langjährige 
Tätigkeit als Kassierer.

Klaus Buyel lädt die Mitglieder des Vorstands zum goldenen Frühschoppen anlässlich der 
Wildenrather Kirmes am 26.06. ein.

Die Vorsitzende schließt gegen 20:45 Uhr die Versammlung.

Hedwig Klein          Matthias Kohlen
Vorsitzende            Schriftführer


